

# 最炫民俗风让年味延续

## 客家花炮会昨日热闹举行 精彩活动点燃乡村活力

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)“放鞭炮啦!”昨日上午,位于鹤城小官田樟树下村的关帝庙广场人头攒动,锣鼓喧天,鞭炮声此起彼伏,传承超过300年的客家小官田关帝炮会在此热闹举行。人们齐聚樟树下村,现场感受非遗民俗活动魅力。

上午9时,在关帝庙广场,多支醒狮队轮番上场表演采青,引得围观群众阵阵叫好。随后,各醒狮队步入庙前进行祭拜。会场一侧,“大头佛”跟随鼓点起舞,憨态可掬。现场还举行舞龙表演,两条金龙在年轻人的舞动下,在醒狮四周盘旋、上下翻飞。来自汕头的和义英歌队也前来助阵,伴随着密集的鼓点,画上脸谱、披挂战袍的英歌舞者化身《水浒传》中的英雄好汉,挥舞、敲击英歌锤,气势如虹。

活动进入高潮部分,来自17个村的还炮队伍绕村巡游。巡游队伍旗帜招展,龙狮舞动,锣鼓齐鸣,村民们纷纷走出家门迎接,祈求新的一年红红火火。巡游队伍所到之处,鞭炮声不断,场面热闹。来自蓬江区的游客李女士表示:“这是我第一次看客家花炮会,舞狮、舞龙都很精彩,还能看到潮汕英歌舞,热闹又喜庆!”

据介绍,小官田炮会是目前鹤城规模最大的花炮会。相传,在清康熙年间,客家人钟氏三兄弟带领族人移居到小官田村,坑尾村属地、坑尾村属地等地开村立户,建立了樟树下、作球等村落。为了纪念建村,护佑一方平安,当地百姓合建开村庙,并于每年农历正月十六举行花炮会,至今已有300多年历史。



人们齐聚樟树下村,现场感受非遗民俗活动魅力。

## 猜灯谜 套大鹅 逛集市 市民赴游园盛会庆佳节



▲市民通过套圈的形式“抱得大鹅归”。



元宵节游园活动现场,240个火红灯笼整齐排列,灯笼上悬挂着数张写有谜面的纸条,吸引不少市民前来挑战。

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)猜灯谜、套大鹅、逛集市……2月12日,2025年鹤山市元宵游园活动暨青年文化节在鹤山文化中心广场举行,吸引众多市民共赴游园盛会,共度元宵佳节。活动设置了多个有趣好玩的游戏项目,为元宵节增添浓厚的节日氛围。据悉,青年文化节将持续举办5天,让市民“一站式”体验美食、茶饮、文创产品。

## 学咏春 搓汤圆 | 中欧企业外籍高管职工参加元宵主题活动



外籍高管职工学习制作鹤山特色美食。

元宵节,猜灯谜是一项不可或缺的传统活动。“错把孟德当翼德”“打破常规受奖励”……当天的元宵节游园活动现场,240个火红灯笼整齐排列,每个灯笼上悬挂着数张写有谜面的纸条,吸引众多市民前来挑战。活动中,大家对着谜面沉着思考,陆续有人成功解谜,并摘下写有谜面的纸条前往兑奖点核对答案换取奖品。活动主办方为成功解谜的市民准备了丰富奖品,兑奖点前很快排起了长长的队伍。

活动现场另一条长队出现在套大鹅游戏区。广场中央,数只可爱的大鹅吸引了人们的眼光,大家通过套圈的形式“抱得大鹅归”。“套中了!”人群中传来一阵欢呼声,市民陈伯成功套到一只大鹅,他兴奋地把大鹅抱回家。陈伯表示:“我在去年的元宵节游园活动也参加了套大鹅,很开心!”

走进青年文化节现场,空气中飘来诱人的食物香气。鸡翅包饭、现烤披萨、油柑橄榄汁、创意咖啡……各种美食、茶饮让人垂涎欲滴。活动共设置65个摊位,摊主们现场制作美食、茶饮,让市民一饱口福。不少摊主以餐车的形式摆摊,一辆辆汽车被改造成“移动厨房”,打开车门就可以烹饪美食。有摊主甚至将披萨炉带到现场,吸引市民前来拍照“打卡”。此外,现场还有多种文创产品和手工艺品可供选购。

市坚持“制造业当家”和实施“百千万工程”带来的变化。随后,大家来到上古劳圩滨水商业街咏春会馆广场,观看“十二路散手”“木人桩”“八斩刀”招式表演,一些外籍嘉宾还在咏春传人的指导下学习咏春招式,感叹“看似简单,实则需要全身协调发力”。来到古劳水乡党群服务中心,大家通过观看鹤山宣传片、展板,进一步了解鹤山的产业发展和文化底蕴。

活动的最后一站是在蚕茧餐厅,大家学习制作非遗鱼皮角、红豆沙三色汤圆,并品尝鱼茸粥、炒团糕、汤圆、九层糕、花生糕等地道鹤山美食。伴随着现场友好欢乐的气氛,大家一起叙情谊、话未来、谋发展。

意墨迅机电(广东)有限公司高层管理人员Lucas表示:“很开心参加这次活动,让我感受到浓浓的中国味和幸福的中国年。活动丰富多彩,不仅饱含中国传统文化,还体现了鹤山地方特色,非常棒!”

德柏纸袋包装有限公司总经理Dirk Helmholtz表示:“鹤山拥有良好的营商环境,鹤山的政务服务很棒。此外,鹤山地理位置优越,交通便利。”

作为中欧中小企业国际合作区,鹤山市是全江门市外籍人士较多、国际化程度较高的区域之一,在鹤山的外籍专家和高管职工,既是鹤山发展的见证者,更是鹤山发展的参与者和推动者。截至目前,鹤山市累计集聚外资企业500多家,常驻外籍人士100多人。

据悉,青年文化节将持续至2月16日,现场涂鸦、KPOP随机、乐队演唱、舞蹈演出等节目轮番上演,每天都有不同玩法。此外,2月16日,位于鹤山文化中心广场西区的鹤山市青少年活动中心将举办春季课程嘉年华暨科创游园会活动,设有科创、舞蹈、美术、跆拳道、口才、棋类、书法、乐器等各类体验课及游戏摊位,青少年儿童可免费参加。

## 结婚登记“遇”元宵 | 33对新人体验传统的浪漫

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/胡坤怡)2月12日是元宵节,为弘扬中国传统节日文化,推动中华优秀传统文化传承发展,鹤山市民政局当天在婚姻登记处开展“花好月圆爱美满 婚俗宣传庆元宵”主题活动,将元宵节的民俗文化融入婚俗宣传,丰富群众节日精神文化生活,倡导移风易俗。当天,共有33对新人登记结婚。

当天,活动现场布置了许多悬挂着灯谜的灯笼,营造浓厚的节日氛围。新人们一边赏灯,祈求新年幸福美满、花好月圆,一边取下灯笼上的灯谜,共同讨论推敲谜底,感受元宵的甜蜜和传统习俗的浪漫。

在集体颁证环节,鹤山市民政局为新人们颁发结婚证。随后,新人们在温馨浪漫的颁证大厅牵手走过红毯,宣读结婚誓词,互许承诺,并在许愿树下写下心愿,共同感受婚姻和谐之美、家庭责任之重。

颁证结束后,鹤山市民政局在颁证厅开设了一场婚俗宣传讲座,讲述移风易俗的重要性及文明婚俗文化理念,加强新人们对文明婚俗新风尚的了解,倡导喜事新办,抵制婚嫁陋习。

## 大力营造崇尚科学社会氛围 鹤山5个单位和5项活动入选省科协优秀名单

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤科协)近日,广东省科协公布2024年“全国科普日”活动优秀组织单位和优秀活动名单,鹤山市5个单位、5项活动成功入选,获广东省科协表扬,入选数量在江门地区排名第三。

据了解,被广东省科协评为2024年“全国科普日”活动优秀组织单位的分别是鹤山市科协、鹤山市科工商务局、鹤山市教育局、鹤山市气象局、鹤山市农业农村局;被广东省科协评为2024年“全国科普日”活动优秀特色活动的分别是“救在身边,校园守护”鹤山市中学生心肺复苏(CPR+AED)操作技能科普系列活动、“光伏板下瓜果香 农光互补补未来”江门科普“游”行·双合科普研学系列活动、“少年强国·筑梦航天”活动、鹤山市“防灾减灾”科普第一课、“科技小创客”遥控塔吊科技制作活动。

据了解,去年以来,鹤山市将“全

国科普日”活动纳入重点工作任务。自2024年“全国科普日”活动启动以来,在鹤山市委、市政府的高度重视和大力支持下,鹤山市科协工作联席会议各成员单位、各部门、各镇(街)积极行动,围绕“提升全民科学素质,协力建设科技强国”主题,组织开展科普工作者230多人次,开展各类科普活动30多场,辐射覆盖群众1万多人次,有力带动鹤山全市形成浓厚的科普氛围,取得良好的社会效果。

鹤山市科协相关负责人表示,新的一年,鹤山市科协将以新科普法修订为契机,进一步深化科普工作的改革与创新,动员全社会力量支持和发展科普事业,发挥职能部门的专业性,服务好科创企业和科技人才,让更多科技志愿者愿意投身科普工作,让科普事业更加系统化、专业化和专业化,推动全民科学素质整体提升,为实现鹤山高质量发展贡献力量。

## 鹤山市司法局到沙坪街道调研 提升涉企执法服务水平

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/周颖)近日,鹤山市司法局到沙坪街道开展法律服务工作调研,并先后到鹤山市社区矫正中心沙坪分中心、破山村开展实地调研。

在鹤山市社区矫正中心沙坪分中心,调研组认真听取沙坪司法所2024年工作情况进行汇报,对司法所在人民调解、社区矫正、安置帮教以及普法基层治理等工作中取得的成绩给予肯定,并希望新的一年进一步提升社区矫正质量,以案卷评查为抓手,开展一系列行政执法协调监督工作,发挥司法所的法律参谋作用,推动基层治理政府建设行稳致远。

调研组要求,突出工作重点,按照鹤山市减少涉企执法检查六项措施规定做好“综合查一次”工作,全面提升涉企执法服务水平,护航经济高

质量发展;学习先进经验做法,不断探索适应高质量发展要求的综合行政执法新方法,推进街道治理法治化进程;勇于担当,迎难而上,以问题为导向,以法律法规为准绳,发挥执法队伍敢于较真碰硬的锐气和斗志,加大问题解决力度,开创综合行政执法工作新局面。

在破山村,调研组先后到村委会、村史馆、游客服务中心等地了解“百千万工程”典型村建设情况,并就法治建设如何有效服务典型村建设提出建议。

沙坪街道相关负责人表示,下一步,该街道将继续坚持以法治赋能经济社会发展高质量发展,促进智慧法治成果与司法、行政执法各项工作深度融合,为鹤山市“百千万工程”典型县建设提供法治保障。

## 大学生走进企业和乡村研学 沉浸式感受家乡发展活力

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/郑凤琼)为深化落实“百千万工程”,引导职工子女投身家乡建设,2月10日,鹤山市共和镇总工会、团共和镇委联合组织开展“百千万工程”大学生研学活动,来自省内外高校的22名返乡职工子女参加活动。

活动首站走进位于共和镇的广东斯柯电器有限公司,大学生们实地观摩智能化生产线,了解企业从传统制造向“智能工厂”转型的路径。企业负责人结合企业发展、产品研发、市场拓展案例,介绍现代化制造业的发展路径。在中欧创新中心,大学生们聚焦新能源、新材料等前沿领域,深入了解鹤山工业城(共和镇)园区的发展情况,直观感受家乡产业升级的成果和就业前景。企业负责人鼓励大学生们通过实习实训积累经验,为未来就业奠定基础。

活动还走进全国文明村——共和镇来苏村,讲解员以“党建引领+文旅融合”为主线,向大学生们介绍乡村发展前景,讲述来苏村从“千年古村”到“网红打卡地”的蝶变历程。大学生们通过实地参观、观看视频,体会到基层党组织在资源整合、生态保护、文化传承中的关键作用。

随后举行的生态专题座谈会向大学生们介绍了“百千万工程”及家乡发展机遇,强调“青年是乡村振兴的生力军”,并从职业规划角度剖析本土人才需求,分享“家门口就业”的优势与前景。在互动环节,大学生们围绕乡村文旅发展、返乡就业意愿等踊跃交流,现场气氛热烈。

活动通过实地研学、座谈交流等形式,让大学生们沉浸式感受家乡发展活力,全力推动本土人才就业与产业需求精准对接。

## 部门积极奔走 为患病老兵解困

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/郭银芳)日前,龙口镇退役军人李伯来到鹤山市退役军人服务中心和龙口镇退役军人服务站,将印有“践行初心办实事 应急救助解兵忧”“热诚服务解兵忧 真心帮扶暖人心”字样的锦旗送到相关负责人手上,致以诚挚谢意。

据了解,李伯今年75岁,去年5月确诊患有恶性肿瘤,多次到省内各大医院住院治疗,治疗费用超过70万元,后续仍需用药和定期复查。李伯夫妇年老无收入来源,儿子夫妻务农收入也不高,这场突如其来的变故导致其家庭生活陷入困境。龙口镇退役军人服务站了解到李伯的情况后,立即安排工作人员入户核查,

并第一时间向龙口镇委、镇政府及鹤山市退役军人服务中心反映,积极协助李伯准备相关申请材料。在县、镇两级退役军人服务部门的共同努力下,仅用一个月时间,便帮助李伯成功申请省应急救助资金10万元,李伯也成为鹤山市今年首位获得最高额度省应急救助资金帮扶的困难退役军人。

鹤山市退役军人事务局相关负责人表示,该局将继续坚持“退役军人是自家人的事”的理念,不断强化服务意识,用好困难退役军人帮扶援助政策,拓宽困难退役军人帮扶援助渠道,帮助更多困难退役军人解决实际困难,让退役军人充分感受到党和政府的关怀。



晴雨表  
多云间晴

## 雨水渐退 森林火险亮“红灯”

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/黄亦青)据鹤山市气象局预报,2月14-15日,阴天到多云,有小雨或零星小雨。展望2月16-20日,多云间晴。

鹤山市气象局提醒,目前,鹤山森林火险红色预警信号正在生效,近期降水整体偏少,森林火险气象等级高,需继续做好防火工作。

未来几天天气具体预报如下:  
2月14日,阴天到多云,局部有零星小雨,14-20℃;  
15日,阴天,有分散小雨,16-21℃;  
16日,多云,14-22℃;  
17日,多云间晴,15-23℃;  
18日,多云间晴,15-22℃;  
19日,多云,15-22℃;  
20日,多云,16-23℃。